

# 国新办举行「十四五」规划「高质量完成」首场新闻发布会

新华社北京7月9日电(记者 魏玉坤 张晓洁)国务院新闻办公室9日举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会。国家发展改革委有关负责人介绍“十四五”时期经济社会发展成就,并回答记者提问。

国家发展改革委主任郑栅洁在发布会上表示,5年前制定的规划纲要各项主要指标中,经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进展符合预期;常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食和能源综合生产能力等8项指标进展超过预期;规划确定的战略任务全面落地,部署的102项重大工程顺利推进。

“总的来看,这五年取得了新的开创性的进展、突破性的变革、历史性的成就,中国已成为世界发展最稳定、最可靠、最积极的力量。”郑栅洁说。

据介绍,“十四五”时期,我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元,今年预计可以达到140万亿元左右;增量预计超过35万亿元,相当于广东、江苏、山东经济总量的总和,也超过了世界排名第三国家的经济总量,对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。前4年,我国经济增速平均在5.5%。

中国创新取得重大突破,科技创新带动产业不断向中高端转型升级。全球百强科技创新集群数量达到26个,占比全球第一;高新技术企业超过46万家,2024年,全社会研发投入规模比“十三五”末增长近50%,增量达到1.2万亿元;研发投入强度提高到2.68%,接近OECD国家平均水平。

“事实证明,‘脱钩断链’、打压遏制只会增强我们自立自强的决心和能力,只会加速我们自主创新的进度和突破。”郑栅洁说。

绿色已经成为当代中国的鲜明底色。“十四五”时期,中国“增绿”全球最多,森林覆盖率提高到25%以上,贡献了全球新增绿化面积的四分之一。单位GDP能耗4年累计降低11.6%,相当于减少11亿吨二氧化碳排放量。

民生之基持续夯实。国家发展改革委副主任周海兵表示,“十四五”以来,每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,为民生改善提供了基础支撑。402种药品新增进入国家医保药品目录,医保跨省结算更加便捷。每千人口拥有的执业医师数从2.9人增长到3.6人。

“经过‘十四五’这五年,我们的制度优势更加巩固、创新活力更加强劲、物质基础更加雄厚、发展基础更加坚实,‘十四五’必将在中国发展史上留下浓墨重彩的一笔。”郑栅洁说,“展望未来,我们也充满信心,‘十五五’发展前景将更加光明。”

(上接第一版)让做堂正正、光荣自豪的中国人成为每个人的精神追求,努力成为勇担民族复兴大任的时代新人,汇聚起建设“一城两区三门户”的磅礴力量。

市政协常委、影视导演郭宏伟从2023年7月开始,历时1年多深入各县(市、区),为400多位参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的运城籍老兵拍摄了珍贵纪录片,呈现了他们在枪林弹雨中的英勇无畏和岁月沉淀下的赤子之心。“习近平总书记的重要讲话,为我们传承红色基因、弘扬伟大抗战精神进一步指明了方向。”郭宏伟表示,要通过纪录片把老兵们的英雄事迹和伟大抗战精神展现给更多的人,激励人们特别是广大青少年,传承红色血脉,树立强国有我的远大志向,勇担民族复兴的时代大任。

习近平总书记关于“要讲好抗战故事,把伟大抗战精神一代代传下去”的嘱托,是时代赋予红色教育基地的神圣使命。作为红色精神的守护者与传播者,革命烈士王彦萍长孙、永济市红色文物博物馆馆长王创民表示,将以习近平总书记的重要讲话为根本遵循,以更富感染力、时代性的方式讲好永济抗战故事,让抗日英烈的浩然之气长存天地,让伟大抗战精神在新时代焕发磅礴伟力。

堆云洞被誉为“晋南革命的摇篮”,作为革命传统教育基地和红色旅游景区,平均每年接待游客18.3万人次。夏县大禹文化旅游发展有限公司董事长吴博表示,景区将牢记习近平总书记嘱托,强化历史敬畏,加强文物保护,深挖红色故事,赓续红色血脉,做实红色研学,让革命文物“活起来”,使参观学习的游客特别是青少年在沉浸式体验中感悟党的光辉历程,充分彰显红色文化教育人、激励人、塑造人的作用。

“7月7日,习近平总书记来到百团大战纪念馆参观展陈、缅怀先烈,让我深受触动。垣曲县革命老区纪念馆中的许多革命文物承载着抗战岁月里中华民族的不屈精神。”垣曲县革命老区纪念馆馆长杨金玉说,“今后,纪念馆将继续挖掘红色资源,针对青少年策划更多特色教育活动,把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。”

**扎实推进转型发展,加快构建现代化产业体系**

习近平总书记指出,要扎实推进传统产业转型升级,围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业,逐

步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。

今年以来,我市坚持以推进新型工业化为纲领,以打造重点产业链、培育特色专业镇为引擎并取得积极成效。市工信局党组书记、局长白根虎说,将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,继续构建产业新格局,聚焦精品钢、镁铝铜加工等产业链精准招商;双轮驱动促转型,推动传统产业升级的同时加大力度培育“合生生态”新兴产业;强化要素保障,为重点产业链企业对融资需求,助力各级技术平台建设,为运城在现代化产业体系建设上取得更大进步展现更大担当和作为。

市发展改革委员会书记、主任樊双全表示,要从政治高度和战略角度回答好转型课题,在规划引领上先行,紧紧围绕“一城两区三门户”目标和思路,高标准制定好我市“十五五”规划纲要;在重大战略上深化,以创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区为牵引,拓展高质量发展空间;在改革创新上突破,突出能源革命、高标准市场主体体系建设等加快蹚出新路;在重大项目上发力,落实“重大项目建设年”工作部署,谋划储备项目、高效服务项目,积极争取项目,全力推进项目,以一批大项目、新项目、好项目的实施,构筑我市高质量发展新格局。

“习近平总书记的重要讲话,为我们明晰了科技创新赋能产业转型升级的前行方向。”市科技局党组书记、局长李霖表示,将坚定扛起使命担当,推动科技创新与产业创新深度融合,助力钢铁、煤焦化等传统产业高端化、智能化、绿色化转型,“合生生态”新兴产业发展壮大,人工智能、低空经济等前沿领域谋划布局。同时,深化拓展产学研用一体化协同创新机制,促成更多科技成果在运城落地转化,为全市产业高质量发展注入强劲科技动能。

陕煤电力运城有限公司党委书记、董事长张二强表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,立足所处工业园区用能刚需,依托山西省着力推进能源革命综合改革大势,加速冷热水汽综合能源供应中心建设,推动转型升级项目落地,力争形成高端化、数字化、多元化的新型能源供应体系,支撑区域经济高质量发展,真正做到用“新”发展、以“绿”护航,奋力推进企业在高质量发展中创先争优、进位出彩。

**守住安全稳定底线,坚定不移增进民生福祉**

习近平总书记强调,转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。围绕民生保障、社会稳定、环境保护、安全生产、防汛防灾等工作,习近平总书记作出一系列重要指示,为进一步做好安全稳定方面的各项工作指明了方向,提供了遵循。

2024年,运城市平安建设考核位居全省第一方阵,治安形势良好、社会大局平稳。“我们将时刻牢记习近平总书记嘱托,以创建新时代党建引领基层治理示范区为抓手,持续深化常态化扫黑除恶斗争,强化社会治安防控体系建设,深入推进矛盾风险排查化解,坚决维护政治安全、社会安定、人民安宁,为建设更高水平的平安运城、法治运城作出政法机关应有贡献。”市委政法委主持日常工作的副书记梁刚敏表示。

安全生产是发展的底线,更是关乎千家万户幸福的“生命线”。市应急管理局党委书记、局长程海龙表示,全市应急管理系统将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以深入推进行业生产攻坚三年行动为牵引,聚焦重点领域关键环节,统筹做好问题隐患整治和安全帮扶指导,切实做到全行业排查、全领域覆盖、全方位预防、全链条整治,尽最大努力遏制各类安全事故发生。同时,将统筹应对各类自然灾害,强化预警叫应、物资储备、快速救援、应急值守等机制,扎实做好防汛关键期各项工作,以高水平安全护航高质量发展。

“领袖殷殷嘱托重如千钧,我们水务系统将牢记嘱托、奋发作为。”市水务局党组书记、局长孙耀民说,当前已进入主汛期,将持续加强监测预报预警和隐患排查整改,聚焦水库、河道等关键点位,抓好安全管理,强化值班值守和应急处置,全力保障人民群众生命财产安全。同时,进一步强化人为水土流失监管,统筹推进水土流失综合治理,以实打实的行动筑牢水土安全防线。

**抓实抓细学习教育,久久为功纵深推进全面从严治党**

推进全面从严治党,必须以永远在路上的坚韧和执着一抓到底,这是确保习近平总书记为我省擘画的宏伟蓝图落地生根、开花结果的根本保证。干部队伍的精神状态、能力素质、作风形象,是达成这一目标最坚的支撑。

“开展深入贯彻中央八项规定精

神学习教育,是巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果和巩固深化党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措。”市委组织部副部长、市委党建办主任陈志坚表示,将认真履责尽责,深入学习贯彻习近平总书记重

基层党组织是党的全部工作和战斗力的基础,其作用发挥直接影响着党的号召力、凝聚力和战斗力。芮城县委书记、组织部部长陈军田表示:“将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以深化党建引领基层治理为统领,紧紧围绕市委新时代党建引领基层治理示范区创建‘八方面具体目标’和‘六方面重点任务’,通过县级专班系统推、乡镇实践创特色、村级末端深扎根,推动基层组织建设提档、基础工作成效提标、基层干部能力提质,不断增强各领域基层党组织政治功能和组织功能。”

“习近平总书记的重要讲话,为我们各项工作指明了方向、注入了强大动力,我深受鼓舞,也深感责任重大、使命光荣。”闻喜县委书记、县纪委书记、县监委主任温全安表示,将团结带领全县纪检监察干部,深学细悟、躬身践行习近平总书记重要讲话精神,聚焦主责主业,打好正风肃纪反腐“组合拳”,在纠治“四风”顽疾上持续用力。同时,以中华裴氏家风家教馆为轴心,常态化开展党员干部廉洁教育,坚定不移推进全面从严治党向纵深发展、向基层延伸,以高质量的纪检监察工作为资源型经济转型发展提供坚强纪律保障。

“政务服务窗口是服务群众和企业的第一线,也是检验优化营商环境的重要标尺。”市纪委监委驻市行政审批服务管理局纪检监察组组长杨莉表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真履行纪检监察工作职责,聚焦审批工作实际,强化对行政审批权力运行的全过程监督,以有力监督保障“放管服”改革落地见效,推动构建亲清政商关系,为运城打造一流营商环境提供坚强纪律保障。

本报记者 陈永年 王军 孙雄付炎范娜朱姝 李星星游映霞邢智轩



7月9日,河北省唐山市丰南区的农民在田间收获西瓜。近年来,丰南区引导各村因地制宜发展特色果蔬种植产业,促进农民增收。新华社记者 杨世尧 摄

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

## 寻找弃婴生父母公告



2024年11月21日6时,在运城市盐湖区北相镇店上村村口西边马路发现一名女性弃婴(市福利院起名党义兰),当时出生大约7天左右,随身携带物品有一个奶瓶、两条被褥、一张纸条、一个纸尿布。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与运城市盐湖区民政局社会福利股联系,联系电话0359—8597362,联系地址:运城市盐湖区老东街30号。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

运城市盐湖区民政局

2025年7月9日

## 寻找弃婴生父母公告



2024年12月8日9时,在万荣县高村镇薛店村北路口发现一名女性弃婴(市福利院起名党义佳),当时出生大约2个月左右,随身携带物品有奶瓶、奶粉、纸尿布、纸箱。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与运城市盐湖区民政局社会福利股联系,联系电话0359—8597362,联系地址:运城市盐湖区老东街30号。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

运城市盐湖区民政局

2025年7月9日

## 河津市宇清净水材料有限责任公司年产10万吨固体净水材料建设项目环境影响评价公众参与第一次公示

河津市宇清净水材料有限责任公司已委托山西运安环科有限公司对“年产10万吨固体净水材料建设项目”进行环境影响评价,根据《中华人民共和国环境影响评价法》及生态环境部令《环境影响评价公众参与办法》(部令第4号文)的相关规定,建设单位公告下列信息,征求与该项目建设环境影响有关的意见和建议。

一、建设项目名称及概况

1.项目名称:年产10万吨固体净水材料建设项目

2.建设单位:河津市宇清净水材料有限

责任公司

3.建设性质:新建

4.建设地点:运城市河津经济技术开发

区内,租赁中铝山西新材料有限公司原煤气

分厂西南角土地。场地四至为:东至山西龙

清环保新材料公司围墙,西至原煤气分厂围

墙,南至原煤气分厂南围墙,北至山西龙

清环保新材料公司围墙,面积16113平方米,包

括场内地面积360平方米办公楼。

5.总投资:5305万元

6.项目产能规模:年产10万吨固体净水

材料建设项目。其中,饮用水净水材料固体

60000t/a,工业污水净化材料固体40000t/a。

7.建设内容:搅拌槽2座,沉淀池2座,矿浆池1座,储罐2个,烘干房2栋,成品仓库1座。

二、建设单位名称和联系方式

建设单位名称:河津市宇清净水材料有

限责任公司

联系人:李总 13592699288

电子邮箱:415492560@qq.com

邮编:443300

三、环境影响报告书编制单位的名称和

联系方式

环境影响报告书编制单位的名称:山西

运安环科有限公司

联系人:弋总

联系方式:0359—2228888

四、公众意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

五、提交公众意见表的方式和途径

公众可在本公告发布后,以信函、电话和

电子邮件或其他便利的方式与建设单位或编

制单位联系,提交公众意见表,提出关于该项

目建设及环境影响评价工作的意见和看法。

六、项目概况

七、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

八、公众意见表的格式和填写说明

九、公众意见表的提交途径和方式

十、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

十一、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

十二、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

十三、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

十四、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

十五、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

十六、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

十七、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e

十八、征求意见表见的网络连接

链接:https://pan.baidu.com/s/1a7x9q-cK-1sstzYYJapJ4A 提取码:qh5e